



2018年第4季 台灣螺絲業產銷聯誼會

文惠達 吳冠廷

8月13日，台灣中鋼公司舉辦了2018年第四季台灣螺絲業產銷聯誼會，由中鋼業務助理副總劉敏雄和台灣螺絲工業同業公會理事長蔡圖晉共同主持，同時也邀請到螺絲公會前任理事長張土火蒞臨指導，在場共100多家台灣線材處理和螺絲生產及出口廠商代表參加。本次產銷聯誼會中，由2位中鋼市場分析師為各位剖析當前國際鋼市概況、國內外經濟狀況及螺絲業等產業現況，透過數據的呈現也能同時跟與會貴賓一同討論產業第四季的市場概況及展望。

全球經濟成長率預估維持3.9% 各國鋼市持續看漲

中鋼公司大陸市研組石林鎧管理師表示，在美中貿易戰的持續之下，為全球金融帶來不確定的風險。國際貨幣基金組織(IMF)對於今明兩年全球經濟成長率，預估仍維持在3.9%，高於歐美日的0.9~2.9%，全球貿易衝突將打亂經濟復甦的步伐，削弱長期成長動能。經濟發展部分，美國第二季國內生產總額(GDP)成長率創四年新高，但貿易戰恐拖累下半年經濟成長，美國聯準會(FED)8月暫不升息，市場預期9月升息可能性高。中國受貿易戰影響，製造業略顯疲態，製造業採購經理人指數(PMI)自2018年5月起雖持續下滑，但仍維持在50榮枯線之上，2018年下半年經濟成長將趨緩。歐元區因英國脫歐及貿易戰，帶來經濟的不確定性，經濟成長動能鈍化，但PMI有小幅回升的趨勢。日本受到貿易戰影響及國內通膨疲軟，經濟復甦動能疲乏。

在國際鋼市現況部分，各國鋼市持續看漲，日本因2020東京奧運帶動內需。中國線鋼廠盤價自1~8月的大漲以來，8月除武鋼棒線及鞍鋼棒線仍有漲幅外其餘皆持平，而9月預估整體將有小漲的趨勢。此外中國推動《打贏藍天保衛戰三年行動計畫》，擴大重點治理區域，環保限產將成為常態。2018年全球經濟穩健成長，但保護性貿易政策恐傷全球經濟發展。IMF認為，全球保護性關稅政策對國際市場有害無益，如果衝突持續，全球經濟成長恐降0.5%。

今年1~6月台灣螺絲類產品出口年增約5.7% 預估出口量將突破160萬噸

中鋼公司國內市研一組表示，國際鋼市概況上，美國7月新車銷量為137萬輛，年減3.2%，低於市場預期。歐洲乘用車銷售需求穩定，統計5月新車銷量達144.3萬輛，月增7%，比去年同期成長2.7%，創下2000年後銷售表現最好的上半年紀錄。國內產業方面，棒線市場2018年第2季棒線合計進口量達25.4萬噸，季增32%，年增3.7%。2018年1~6月棒鋼進口以中國大陸、日本為最大宗，分別佔36%、28%，進口鋼種以合金鋼為主，已達78%。對於螺絲螺帽出口價量，按公會統計，2018年1~6月螺絲類產品出口量為83萬噸，年增約5.7%，平均單價上漲將近10.6%。出口國加拿大取代英國，成為台灣第五大扣件出口國。國際經濟擴張的趨勢依然強勁，內需上根據國發會資料，上半年失業率降至3.66%，為18年來同期新低。加上廠商獲利成長，1~6月上市上櫃公司營收成長高達9.3%，有助於提升消費動能。中鋼代表在會議中表示，今年上半年螺絲外銷成果豐碩，預計到今年年底出口量將突破160萬噸大關。

謹慎評估大環境 提升出口競爭力

螺絲公會蔡理事長認為，本季接單不錯，但受外在環境不穩定，相關的政治、匯兌因素影響加上第四季傳統上為產業淡季，盼中鋼能開平盤(中鋼已於8月25日正式公佈2018年第4季最新盤價)。前任理事長也提到，景氣受中國因素影響，材料雖漲價，但出口仍有提升。中鋼非常樂見台灣進出口成長，也期望台灣業者不僅穩定產品品質的同時，也能增加產品附加價值，讓台灣螺絲業在國際上更具競爭力。

